

含有混合时滞的不确定中立系统的稳定性条件*

王月娥, 吴保卫, 陈佳

(陕西师范大学 数学与信息科学学院, 西安 710062)

摘要: 本文研究了一类带有时变时滞的非线性中立系统时滞依赖的稳定性条件, 系统模型为 $\dot{x}(t) - Cx(t-h(t)) = Ax(t) + Bx(t-\tau(t)) + F(x(t), f) + G(x(t-\tau(t)), f)$ 。在本文中, 时变时滞假定属于一个区间 $\tau_m \leq \tau(t) \leq \tau_M$ 。目的是对于所容许的不确定性和时滞得到一个新的具有更低保守性的能够使系统达到渐近稳定的充分条件。在本文中有效地利用了时变时滞的变化区间的上下界这一信息, 并且利用了牛顿-莱布尼茨公式, 构造了新的 Lyapunov 泛函, 基于 S-Procedure 引理得到了新的判别带有非线性不确定性中立系统渐近稳定的充分条件: $\Sigma < 0$ 。最后通过数值算例来验证了此方法的可行性以及更低的保守性。

关键词: 中立系统, 渐近稳定性, 时变时滞, 非线性, 线性矩阵不等式(LMI)

中图分类号: O231

文献标识码: A

文章编号: 1672-6693(2010)03-0052-06

在各类工业系统中, 不确定性与时滞现象是极其普遍的。如通信系统、传送系统、电力系统等等都是典型的不确定性时滞系统。不确定性与时滞往往是系统不稳定和系统性能变差的根源。因此对不确定时滞系统稳定性问题的研究很重要。在过去几年里, 关于中立系统的研究成为控制理论中的一个热点问题, 例如文献 [1-8, 10-12], 运用 Lyapunov 泛函的理论、特征方程的方法或者状态解的方法均可以导出中立系统渐进稳定性的条件。文献 [1, 4, 8, 10, 12] 是通过选择适当的 Lyapunov 函数导出稳定性的条件。其中, 文献 [8, 12] 是关于多时滞中立系统的时滞依赖的条件。文献 [6, 8] 是通过选择特征方程的方法导出含有时滞中立系统稳定性的条件。但他们状态当中的时滞和状态得以阶导当中的时滞都是相同的并且是定常的。文献 [11-12] 是关于不确定非线性中立系统的稳定性条件的研究, 但是其中立时滞是定常的并且中立项前的系数常阵也是定常的, 并且没有考虑下界, 不利于降低保守性。文献 [13] 考虑了时变区间的下界这一有用信息, 但是没有考虑系统带有中立项以及非线性不确定性时变时滞。本文在其基础上, 考虑了带有非线性不确定性的中立系统, 通过构造新的 Lyapunov 泛函, 并且利用了牛顿-莱布尼茨公式, 得到了新的判别带有非线性不确定性中立系统渐近稳定的充分条件, 并且通过数例说明了该方法的有效性以及更低的保守性。

本文采用以下的记号: 符号“ T ”表示一个矩阵的转置, \mathbf{R}^n 和 $\mathbf{R}^{n \times n}$ 分别表示 n 维欧几里德空间和所有的 $n \times n$ 实矩阵集合。对于实对称矩阵 X 和 Y , $X > Y$ ($X \geq Y$) 表示 $X - Y$ 为正定的 ($X - Y$ 是半正定的); I 和 O 是恰当维的单位矩阵和零矩阵。 $\|\cdot\|$ 是欧几里德向量范数; “ $*$ ”表示对称矩阵的对角线以上块矩阵的转置。

1 问题提出

考虑如下形式时滞中立系统

$$\dot{x}(t) - Cx(t-h(t)) = A(t)x(t) + B(t)x(t-\tau(t)) + F(t)(x(t), f) + G(t)g(x(t-\tau(t)), f) \quad (1)$$

$$x(t_0 + \gamma) = \Psi(\gamma), \forall \gamma \in [-\max\{\tau_M, h\}, 0] \quad (2)$$

其中 $x(t) \in \mathbf{R}^n$ 是系统的状态向量, $\Psi(\cdot)$ 是一个具有连续向量值的初值函数, $f(x(t), f) \in \mathbf{R}^n$, $g(x(t-\tau(t)), f) \in \mathbf{R}^n$ 是未知的有界非线性不确定函数, $\tau(t)$, $h(t)$ 是时变时滞并且满足

$$\|f(x(t), f)\| \leq \alpha \|x(t)\|, \|g(x(t-\tau(t)), f)\| \leq \beta \|x(t-\tau(t))\|, \forall t > 0$$

* 收稿日期 2009-05-12 修回日期 2009-12-28

资助项目: 国家自然科学基金(No. 10571114), 陕西省自然科学基金基础研究计划项目(No. SJ08A20)

作者简介: 王月娥, 女, 硕士, 研究方向为控制理论, 通讯作者: 吴保卫, E-mail: wubw@snnu.edu.cn

$$0 \leq \tau_m \leq \varpi(t) \leq \tau_M \tag{3}$$

$$0 \leq h(t) \leq h \quad \dot{h}(t) \leq h_D < 1 \tag{4}$$

不确定矩阵 $A(t), B(t), C(t), F(t), G(t)$ 满足

$$A(t) = A + \Delta A(t), B(t) = B + \Delta B(t), C(t) = C + \Delta C(t), F(t) = F + \Delta F(t), G(t) = G + \Delta G(t)$$

其中 $A \in \mathbf{R}^{n \times n}, B \in \mathbf{R}^{n \times n}, C \in \mathbf{R}^{n \times n}, F \in \mathbf{R}^{n \times n}, G \in \mathbf{R}^{n \times n}$, 是已知的实矩阵 $\Delta A(t), \Delta B(t), \Delta C(t), \Delta F(t), \Delta G(t)$ 由下列形式给出

$$\Delta A(t) = D_1 \Sigma_1(t) E_1, \Delta B(t) = D_2 \Sigma_2(t) E_2, \Delta C(t) = D_3 \Sigma_3(t) E_3, \Delta F(t) = D_4 \Sigma_4(t) E_4, \Delta G(t) = D_5 \Sigma_5(t) E_5 \tag{5}$$

其中 $D_i, E_i, i = 1, 2, \dots, 5$ 是已知相应维数的实矩阵, 且 $\Sigma_i^T(t) \Sigma_i(t) \leq I$.

引理 1^[11] (S-Procedure 引理) 对 $k = 0, 1, 2, \dots, N$, 设 $\sigma_k: V \rightarrow \mathbf{R}$ 是定义在一个线性向量空间 V (例如 $V = \mathbf{R}^n$) 上的实值泛函, 考虑以下的两个条件

1) S_1 : 对使得 $\sigma_k(y) \geq 0, k = 1, 2, \dots, N$ 的所有 $y \in V$, 有 $\sigma_0(y) \geq 0$;

2) S_2 : 存在标量 $\tau_k \geq 0, k = 1, 2, \dots, N$, 使得对任意的 $y \in V, \sigma_0(y) - \sum_{k=1}^N \tau_k \sigma_k(y) \geq 0$

那么条件 S_2 可以推出条件 S_1 .

引理 2^[21] 对给定的正定矩阵 $M \in \mathbf{R}^{n \times n}, \rho \leq h_m \leq h(t) \leq h_M, \dot{h} \geq 0$, 以及任意的可微向量函数 $x(t) \in \mathbf{R}^n$, 下面两个命题成立

$$1) \left(\int_{t-h_m}^t \dot{x}(s) ds \right)^T M \left(\int_{t-h_m}^t \dot{x}(s) ds \right) \leq h_m \int_{t-h_m}^t \dot{x}^T(s) M \dot{x}(s) ds, \dot{h} \geq 0$$

$$2) \left(\int_{t-h(t)}^{t-h_m} \dot{x}(s) ds \right)^T M \left(\int_{t-h(t)}^{t-h_m} \dot{x}(s) ds \right) \leq (h(t) - h_m) \int_{t-h(t)}^{t-h_m} \dot{x}^T(s) M \dot{x}(s) ds \leq (h_M - h_m) \int_{t-h_M}^{t-h_m} \dot{x}^T(s) M \dot{x}(s) ds,$$

$t \geq 0$

假定 1 矩阵 $C(t)$ 的所有特征值都在单位圆内。

2 主要结论

首先考查当没有不确定性时, 即系统为名义系统时

$$\Delta A(t) = 0, \Delta B(t) = 0, \Delta C(t) = 0, \Delta F(t) = 0, \Delta G(t) = 0$$

$$\dot{x}(t) - Cx(t - h(t)) = Ax(t) + Bx(t - \varpi(t)) + Fx(t, t) + Gg(x(t - \varpi(t), t)) \tag{6}$$

定理 1 设假定 1 成立, 在初始条件 (2) 下, 系统 (6) 是渐近稳定的, 如果存在恰当维的矩阵 $\begin{pmatrix} Q_1 & Q_2 \\ Q_2^T & Q_3 \end{pmatrix} >$

$0, \begin{pmatrix} Q_4 & Q_5 \\ Q_5^T & Q_6 \end{pmatrix} > 0, P > 0, R_1 > 0, R_2 > 0, R_3 > 0, M > 0, S > 0, \varepsilon_1 \geq 0, \varepsilon_2 \geq 0$, 使得 $\Sigma < 0$ 成立, 其中

$$\Sigma = \begin{pmatrix} \Sigma_{11} & \Sigma_{12} & \Sigma_{13} & 0 & \Sigma_{15} & 0 & R_3 & \Sigma_{18} & \Sigma_{19} & PG + A^T \Theta G \\ * & \Sigma_{22} & 0 & S & 0 & S & 0 & \Sigma_{28} & \Sigma_{29} & B^T \Theta G \\ * & * & \Sigma_{33} & -Q_2 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & \Sigma_{44} & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & * & \Sigma_{55} & -Q_5 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & * & * & \Sigma_{66} & 0 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & * & * & * & -R_3 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & * & * & * & * & \Sigma_{88} & \Sigma_{89} & C^T \Theta G \\ * & * & * & * & * & * & * & * & \Sigma_{99} & F^T \Theta G \\ * & * & * & * & * & * & * & * & * & G^T \Theta G - \varepsilon_2 I \end{pmatrix}$$

$$\begin{aligned} \Sigma_{11} &= PA + A^T P - R_1 - R_2 - R_3 + Q_1 + Q_4 + A^T \Theta A + \varepsilon_1 \alpha^2 I \quad \Sigma_{12} = PB + A^T \Theta B \quad \Sigma_{13} = R_1 + Q_2, \\ \Sigma_{15} &= R_2 + Q_5 \quad \Sigma_{18} = PC + A^T \Theta C \quad \Sigma_{19} = PF + A^T \Theta F \quad \Sigma_{22} = -2S + B^T \Theta B + \varepsilon_2 \beta^2 I \quad \Sigma_{28} = B^T \Theta C, \\ \Sigma_{29} &= B^T \Theta F \quad \Sigma_{33} = -R_1 + Q_3 - Q_1 \quad \Sigma_{44} = -S - Q_3 \quad \Sigma_{55} = -R_2 + Q_6 - Q_4 \quad \Sigma_{66} = -S - Q_6, \\ \Sigma_{88} &= -M + C^T \Theta C \quad \Sigma_{89} = C^T \Theta F \quad \Sigma_{99} = F^T \Theta F - \varepsilon_1 I \quad \delta = \tau_M - \tau_m, \end{aligned}$$

$$\Theta = \frac{1}{4} \tau_m^2 R_1 + \frac{1}{4} \tau_M^2 R_2 + \delta^2 S + (1 - h_D)^{-1} M + h^2 R_3$$

证明 构造 Lyapunov 函数

$$V(t) = V_1(t) + V_2(t) + V_3(t) + V_4(t) + V_5(t) + V_6(t) + V_7(t) + V_8(t)$$

其中

$$V_1(t) = x^T(t) P x(t), V_2(t) = \frac{\tau_m}{2} \int_{t-\tau_m}^t ds \int_{t+s}^t \dot{x}^T(\theta) R_1 \dot{x}(\theta) d\theta$$

$$V_3(t) = \int_{t-\frac{\tau_m}{2}}^t (x^T(s) \quad x^T(s - \frac{\tau_m}{2})) \begin{pmatrix} Q_1 & Q_2 \\ Q_2^T & Q_3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x(s) \\ x(s - \frac{\tau_m}{2}) \end{pmatrix} ds$$

$$V_4(t) = \int_{t-\frac{\tau_M}{2}}^t (x^T(s) \quad x^T(s - \frac{\tau_M}{2})) \begin{pmatrix} Q_4 & Q_5 \\ Q_5^T & Q_6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x(s) \\ x(s - \frac{\tau_M}{2}) \end{pmatrix} ds$$

$$V_5(t) = \frac{\tau_M}{2} \int_{t-\frac{\tau_M}{2}}^t ds \int_{t+s}^t \dot{x}^T(\theta) R_2 \dot{x}(\theta) d\theta, V_6(t) = \delta \int_{t-\tau_M}^{-\tau_m} ds \int_{t+s}^t \dot{x}^T(\theta) S \dot{x}(\theta) d\theta$$

$$V_7(t) = (1 - h_D)^{-1} \int_{t+s}^t \dot{x}^T(s) M \dot{x}(s) ds, V_8(t) = h \int_{t+s}^0 ds \int_{t+s}^t \dot{x}^T(\theta) R_3 \dot{x}(\theta) d\theta$$

沿系统(6)的轨迹对 $V_i(t)$ $i = 1, 2, \dots, 8$ 关于时间 t 求导为

$$\dot{V}_1(t) = 2x^T(t) P \dot{x}(t) =$$

$$2x^T(t) P [Ax(t) + Bx(t - \tau(t)) + Cx(t - h(t)) + Ff(x(t), t) + Gg(x(t - \tau(t)), t)] =$$

$$x^T(t) P A x(t) + x^T(t) A^T P x(t) + 2x^T(t) P B x(t - \tau(t)) + 2x^T(t) P C x(t - h(t)) +$$

$$2x^T(t) P F f(x(t), t) + 2x^T(t) P G g(x(t - \tau(t)), t)$$

$$\dot{V}_2(t) = \frac{\tau_m^2}{4} \dot{x}^T(t) R_1 \dot{x}(t) - \frac{\tau_m}{2} \int_{t-\frac{\tau_m}{2}}^t \dot{x}^T(\theta) R_1 \dot{x}(\theta) d\theta$$

由引理2得

$$-\frac{\tau_m}{2} \int_{t-\frac{\tau_m}{2}}^t \dot{x}^T(\theta) R_1 \dot{x}(\theta) d\theta \leq -(\int_{t-\frac{\tau_m}{2}}^t \dot{x}(\theta) d\theta)^T R_1 (\int_{t-\frac{\tau_m}{2}}^t \dot{x}(\theta) d\theta)$$

根据牛顿-莱布尼茨公式 $\int_{t-\frac{\tau_m}{2}}^t \dot{x}(\theta) d\theta = x(t) - x(t - \frac{\tau_m}{2})$, 所以

$$-\frac{\tau_m}{2} \int_{t-\frac{\tau_m}{2}}^t \dot{x}^T(\theta) R_1 \dot{x}(\theta) d\theta \leq (x^T(t) \quad x^T(t - \frac{\tau_m}{2})) \begin{pmatrix} -R_1 & R_1 \\ R_1 & -R_1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x(t) \\ x(t - \frac{\tau_m}{2}) \end{pmatrix}$$

$$V_2(t) \leq \frac{\tau_m^2}{4} \dot{x}^T(t) R_1 \dot{x}(t) + (x^T(t) \quad x^T(t - \frac{\tau_m}{2})) \begin{pmatrix} -R_1 & R_1 \\ R_1 & -R_1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x(t) \\ x(t - \frac{\tau_m}{2}) \end{pmatrix}$$

$$V_3(t) = (x^T(t) \quad x^T(t - \frac{\tau_m}{2})) \begin{pmatrix} Q_1 & Q_2 \\ Q_2^T & Q_3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x(t) \\ x(t - \frac{\tau_m}{2}) \end{pmatrix} - (x^T(t - \frac{\tau_m}{2}) \quad x^T(t - \tau_m)) \begin{pmatrix} Q_1 & Q_2 \\ Q_2^T & Q_3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x(t - \frac{\tau_m}{2}) \\ x(t - \tau_m) \end{pmatrix}$$

$$V_4(t) = (x^T(t) \quad x^T(t - \frac{\tau_M}{2})) \begin{pmatrix} Q_4 & Q_5 \\ Q_5^T & Q_6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x(t) \\ x(t - \frac{\tau_M}{2}) \end{pmatrix} - (x^T(t - \frac{\tau_M}{2}) \quad x^T(t - \tau_M)) \begin{pmatrix} Q_4 & Q_5 \\ Q_5^T & Q_6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x(t - \frac{\tau_M}{2}) \\ x(t - \tau_M) \end{pmatrix}$$

$$\dot{V}_5(t) = \frac{\tau_M^2}{4} \dot{x}^T(t) R_2 \dot{x}(t) - \frac{\tau_M}{2} \int_{t-\frac{\tau_M}{2}}^t \dot{x}^T(\theta) R_2 \dot{x}(\theta) d\theta$$

$$\dot{V}_6(t) = \delta^2 \dot{x}^T(t) S \dot{x}(t) - \delta \int_{t-\tau_M}^{-\tau_m} \dot{x}^T(\theta) S \dot{x}(\theta) d\theta$$

$$V_8(t) = h^2 \dot{x}^T(t) R_3 \dot{x}(t) - h \int_{t-h}^t \dot{x}^T(\theta) R_3 \dot{x}(\theta) d\theta$$

由引理 2 及牛顿-莱布尼茨公式

$$\begin{aligned}
 V_5(t) &\leq \frac{\tau_M^2}{4} \dot{x}^T(t) R_2 \dot{x}(t) + (x^T(t) x^T(t - \frac{\tau_M}{2})) \begin{pmatrix} -R_2 & R_2 \\ R_2 & -R_2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x(t) \\ x(t - \frac{\tau_M}{2}) \end{pmatrix} \\
 V_6(t) &\leq \delta^2 \dot{x}^T(t) S \dot{x}(t) + (x^T(t - \alpha(t)) x^T(t - \tau_M)) \begin{pmatrix} -S & S \\ S & -S \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x(t - \alpha(t)) \\ x(t - \tau_M) \end{pmatrix} + \\
 &\quad (x^T(t - \alpha(t)) x^T(t - \tau_m)) \begin{pmatrix} -S & S \\ S & -S \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x(t - \alpha(t)) \\ x(t - \tau_m) \end{pmatrix} \\
 V_6(t) &\leq \delta^2 \dot{x}^T(t) S \dot{x}(t) + (x^T(t - \alpha(t)) x^T(t - \tau_M)) \begin{pmatrix} -S & S \\ S & -S \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x(t - \alpha(t)) \\ x(t - \tau_M) \end{pmatrix} \\
 V_8(t) &\leq h^2 \dot{x}^T(t) R_3 \dot{x}(t) + (x^T(t) x^T(t - h)) \begin{pmatrix} -R_3 & R_3 \\ R_3 & -R_3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x(t) \\ x(t - h) \end{pmatrix} \\
 V_7(t) &= (1 - h_D)^{-1} [\dot{x}^T(t) M \dot{x}(t) - (1 - h(t)) \dot{x}^T(t - h(t)) M \dot{x}(t - h(t))] \leq \\
 &\quad (1 - h_D)^{-1} \dot{x}^T(t) M \dot{x}(t) - \dot{x}^T(t - h(t)) M \dot{x}(t - h(t))
 \end{aligned}$$

综上

$$\dot{V}(t) \leq \eta^T(t) \Sigma_0 \eta(t)$$

其中

$$\Sigma_0 = \begin{pmatrix} \Sigma_{11} & \Sigma_{12} & \Sigma_{13} & 0 & \Sigma_{15} & 0 & R_3 & \Sigma_{18} & \Sigma_{19} & PG + A^T \Theta G \\ * & \Sigma_{22} & 0 & S & 0 & S & 0 & \Sigma_{28} & \Sigma_{29} & B^T \Theta G \\ * & * & \Sigma_{33} & -Q_2 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & \Sigma_{44} & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & * & \Sigma_{55} & -Q_5 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & * & * & \Sigma_{66} & 0 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & * & * & * & -R_3 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & * & * & * & * & \Sigma_{88} & \Sigma_{89} & C^T \Theta G \\ * & * & * & * & * & * & * & * & \Sigma_{99} & F^T \Theta G \\ * & * & * & * & * & * & * & * & * & G^T \Theta G \end{pmatrix}$$

$$\begin{aligned}
 \Sigma_{11} &= PA + A^T P - R_1 - R_2 - R_3 + Q_1 + Q_4 + A^T \Theta A \quad \Sigma_{12} = PB + A^T \Theta B \quad \Sigma_{13} = R_1 + Q_2 \\
 \Sigma_{15} &= R_2 + Q_5 \quad \Sigma_{18} = PC + A^T \Theta C \quad \Sigma_{19} = PF + A^T \Theta F \quad \Sigma_{22} = -2S + B^T \Theta B \quad \Sigma_{28} = B^T \Theta C \\
 \Sigma_{29} &= B^T \Theta F \quad \Sigma_{33} = -R_1 + Q_3 - Q_1 \quad \Sigma_{44} = -S - Q_3 \quad \Sigma_{55} = -R_2 + Q_6 - Q_4 \quad \Sigma_{66} = -S - Q_6 \\
 \Sigma_{88} &= -M + C^T \Theta C \quad \Sigma_{89} = C^T \Theta F \quad \Sigma_{99} = F^T \Theta F \quad \delta = \tau_m - \tau_m
 \end{aligned}$$

$$\Theta = \frac{1}{4} \tau_m^2 R_1 + \frac{1}{4} \tau_M^2 R_2 + \delta^2 S + (1 - h_D)^{-1} M + h^2 R_3$$

要使系统 (6) 是渐进稳定的, 必须 $\eta^T(t) \Sigma_0 \eta(t) < 0$ 对所有的 $\eta(t) \neq 0$ 成立。基于 S-Procedure, 假如存在 $\varepsilon_1 \geq 0, \varepsilon_2 \geq 0$, 使得

$$\begin{aligned}
 \eta^T(t) \Sigma \eta(t) &= \eta^T(t) \Sigma_0 \eta(t) + \varepsilon_1 [\alpha^2 x^T(t) x(t) - f^T(x(t), t) (x(t), t)] + \\
 &\quad \varepsilon_2 [\beta^2 x^T(t - \alpha(t)) x(t - \alpha(t)) - g^T(x(t - \alpha(t)), t) (x(t - \alpha(t)), t)] < 0, \forall \eta(t) \neq 0
 \end{aligned}$$

就等价于 $\Sigma < 0$, 而不等式 $\Sigma < 0$ 表明: $\dot{V}(t) \leq -v \|x(t)\|^2$, 其中 v 是充分小的正数, 而假定 1 保证了系统 $x(t) - \alpha(t)x(t - h(t)) = 0$ 的稳定性, 因此系统 (6) 在初始条件 (2) 下是渐进稳定的。

注 1 对于系统 (6) 在由 $0 \leq \tau(t) \leq \tau_m$ 所描述的通常的时滞情况, 只需令定理 1 证明中构造的 Lyapunov 泛函中的 $\tau_m = 0$ 就得到 $0 \leq \tau(t) \leq \tau_m$ 情况下相应的 Lyapunov 泛函。

在定理 1 的基础上, 下面给出含有不确定性 (3) 和 (5) 的系统 (1) 的渐进稳定性的充分条件。

定理 2 设假定 1 成立,在初始条件(2)下,系统(1)是渐进稳定的,如果存在恰当维的矩阵 $P > 0$,

$$R_1 > 0, R_2 > 0, R_3 > 0, M > 0, S > 0, \varepsilon_1 \geq 0, \varepsilon_2 \geq 0, \varepsilon_3 \geq 0, \varepsilon_4 \geq 0, \varepsilon_5 \geq 0, \varepsilon_6 \geq 0, \varepsilon_7 \geq 0, \begin{pmatrix} Q_1 & Q_2 \\ Q_2^T & Q_3 \end{pmatrix} > 0,$$

$\begin{pmatrix} Q_4 & Q_5 \\ Q_5^T & Q_6 \end{pmatrix} > 0$,使得 $\Sigma < 0$ 成立。 Σ 为下面的矩阵

$$\begin{pmatrix} \Sigma_{11} & \Sigma_{12} & \Sigma_{13} & 0 & \Sigma_{15} & 0 & R_3 & \Sigma_{18} & \Sigma_{19} & \Sigma_{110} & \Sigma_{111} & \Sigma_{112} & \Sigma_{113} & \Sigma_{114} & \Sigma_{115} \\ * & \Sigma_{22} & 0 & S & 0 & S & 0 & \Sigma_{28} & \Sigma_{29} & \Sigma_{210} & \Sigma_{211} & \Sigma_{212} & \Sigma_{213} & \Sigma_{214} & \Sigma_{215} \\ * & * & \Sigma_{33} & -Q_2 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & \Sigma_{44} & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & * & \Sigma_{55} & -Q_5 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & * & * & \Sigma_{66} & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & * & * & * & -R_3 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ * & * & * & * & * & * & * & \Sigma_{88} & \Sigma_{89} & \Sigma_{810} & \Sigma_{811} & \Sigma_{812} & \Sigma_{813} & \Sigma_{814} & \Sigma_{815} \\ * & * & * & * & * & * & * & * & \Sigma_{99} & \Sigma_{910} & \Sigma_{911} & \Sigma_{912} & \Sigma_{913} & \Sigma_{914} & \Sigma_{915} \\ * & * & * & * & * & * & * & * & * & \Sigma_{1010} & \Sigma_{1011} & \Sigma_{1012} & \Sigma_{1013} & \Sigma_{1014} & \Sigma_{1015} \\ * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & \Sigma_{1111} & \Sigma_{1112} & \Sigma_{1113} & \Sigma_{1114} & \Sigma_{1115} \\ * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & \Sigma_{1212} & \Sigma_{1213} & \Sigma_{1214} & \Sigma_{1215} \\ * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & \Sigma_{1313} & \Sigma_{1314} & \Sigma_{1315} \\ * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & \Sigma_{1414} & \Sigma_{1415} \\ * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & * & \Sigma_{1515} \end{pmatrix}$$

$$\Sigma_{11} = PA + A^T P - R_1 - R_2 - R_3 + Q_1 + Q_4 + A^T \Theta A + \varepsilon_1 \alpha^2 I + \varepsilon_3 E_1^T E_1$$

$$\Sigma_{12} = PB + A^T \Theta B, \Sigma_{13} = R_1 + Q_2, \Sigma_{15} = R_2 + Q_5, \Sigma_{18} = PC + A^T \Theta C$$

$$\Sigma_{19} = PF + A^T \Theta F, \Sigma_{110} = PF + A^T \Theta G, \Sigma_{111} = PD_1 + A^T \Theta D_1, \Sigma_{112} = PD_2 + A^T \Theta D_2$$

$$\Sigma_{113} = PD_3 + A^T \Theta D_3, \Sigma_{114} = PD_4 + A^T \Theta D_4, \Sigma_{115} = PD_5 + A^T \Theta D_5$$

$$\Sigma_{22} = -2S + B^T \Theta B + \varepsilon_2 \beta^2 I + \varepsilon_4 E_2^T E_2, \Sigma_{28} = B^T \Theta C, \Sigma_{29} = B^T \Theta F, \Sigma_{210} = B^T \Theta G, \Sigma_{211} = B^T \Theta D_1, \Sigma_{212} = B^T \Theta D_2, \Sigma_{213} = B^T \Theta D_3, \Sigma_{214} = B^T \Theta D_4, \Sigma_{215} = B^T \Theta D_5, \Sigma_{33} = -R_1 + Q_3 - Q_1, \Sigma_{44} = -S - Q_3$$

$$\Sigma_{55} = -R_2 + Q_6 - Q_4, \Sigma_{66} = -S - Q_6, \Sigma_{88} = -M + C^T \Theta C + \varepsilon_5 E_3^T E_3, \Sigma_{89} = C^T \Theta F, \Sigma_{810} = C^T \Theta G$$

$$\Sigma_{811} = C^T \Theta D_1, \Sigma_{812} = C^T \Theta D_2, \Sigma_{813} = C^T \Theta D_3, \Sigma_{814} = C^T \Theta D_4, \Sigma_{815} = C^T \Theta D_5$$

$$\Sigma_{99} = -\varepsilon_1 I + F^T \Theta F + \varepsilon_6 E_4^T E_4, \Sigma_{910} = F^T \Theta G, \Sigma_{911} = F^T \Theta D_1, \Sigma_{912} = F^T \Theta D_2, \Sigma_{913} = F^T \Theta D_3$$

$$\Sigma_{914} = F^T \Theta D_4, \Sigma_{915} = F^T \Theta D_5, \Sigma_{1010} = -\varepsilon_2 I + G^T \Theta G + \varepsilon_7 E_5^T E_5, \Sigma_{1011} = G^T \Theta D_1, \Sigma_{1012} = G^T \Theta D_2$$

$$\Sigma_{1013} = G^T \Theta D_3, \Sigma_{1014} = G^T \Theta D_4, \Sigma_{1015} = G^T \Theta D_5, \Sigma_{1111} = -\varepsilon_3 I + D_1^T \Theta D_1, \Sigma_{1112} = D_1^T \Theta D_2$$

$$\Sigma_{1113} = D_1^T \Theta D_3, \Sigma_{1114} = D_1^T \Theta D_4, \Sigma_{1115} = D_1^T \Theta D_5, \Sigma_{1212} = -\varepsilon_4 I + D_2^T \Theta D_2, \Sigma_{1213} = D_2^T \Theta D_3$$

$$\Sigma_{1214} = D_2^T \Theta D_4, \Sigma_{1215} = D_2^T \Theta D_5, \Sigma_{1313} = -\varepsilon_5 I + D_3^T \Theta D_3, \Sigma_{1314} = D_3^T \Theta D_4, \Sigma_{1315} = D_3^T \Theta D_5$$

$$\Sigma_{1414} = -\varepsilon_6 I + D_4^T \Theta D_4, \Sigma_{1415} = D_4^T \Theta D_5, \Sigma_{1515} = -\varepsilon_7 I + D_5^T \Theta D_5, \delta = \tau_m - \tau_m$$

$$\Theta = \frac{1}{4} \tau_m^2 R_1 + \frac{1}{4} \tau_m^2 R_2 + \delta^2 S + (1 - h_D)^{-1} M + h^2 R_3$$

3 数值算例

例 1 考虑名义系统(6),其中 $A = \begin{pmatrix} -2 & 0 \\ 0 & -0.9 \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} -1 & 0 \\ -1 & -1 \end{pmatrix}, C = 0, F = 0, G = 0, \alpha = 0, \beta = 0,$

$\tau_m = 0, h_D = 0, h = 0$, 则 $\tau_M = 1.3453, \varepsilon_1 = 172.1500, \varepsilon_2 = 172.1500$ 。且具体的可行解如下。

$$\begin{aligned}
 P &= \begin{pmatrix} 83.5963 & 0.0005 \\ 0.0005 & 0.0001 \end{pmatrix} Q_1 = \begin{pmatrix} 428.0087 & 6.0615 \\ 6.0615 & 157.5079 \end{pmatrix} Q_2 = \begin{pmatrix} -398.3429 & -6.0642 \\ -6.1991 & -157.5077 \end{pmatrix}, \\
 Q_3 &= \begin{pmatrix} 509.9569 & 6.1935 \\ 6.1935 & 157.5089 \end{pmatrix} Q_4 = \begin{pmatrix} 171.0848 & 0.0029 \\ 0.0029 & 0.0002 \end{pmatrix} Q_5 = \begin{pmatrix} -0.1751 & 0.0000 \\ 0.0000 & -0.0000 \end{pmatrix}, \\
 Q_6 &= \begin{pmatrix} 161.0190 & 0.0032 \\ 0.0032 & 0.0002 \end{pmatrix} R_1 = \begin{pmatrix} 893.9192 & 15.4303 \\ 15.4303 & 195.2079 \end{pmatrix} R_2 = \begin{pmatrix} 0.3160 & -0.0000 \\ -0.0000 & 0.0000 \end{pmatrix}, \\
 R_3 &= \begin{pmatrix} 114.7665 & -0.0225 \\ -0.0225 & 65.3461 \end{pmatrix} M = \begin{pmatrix} 0.2525 & -0.0000 \\ -0.0000 & 0.0000 \end{pmatrix} S = \begin{pmatrix} 19.0038 & 0.0001 \\ 0.0001 & 0.0001 \end{pmatrix}
 \end{aligned}$$

例 2 利用定理 1 考虑如下的系统

$$\dot{x}(t) = \begin{pmatrix} -2 & 0 \\ 0 & -0.9 \end{pmatrix} x(t) + \begin{pmatrix} -1 & 0 \\ -1 & -1 \end{pmatrix} x(t - \tau(t))$$

由定理 1 的结论可以求得当 τ_m 取不同的数值时,得到的区间上界具有更低的保守性,见表 1。

表 1 当 τ_m 取不同的数值时 τ_M 的值

	τ_m	1	2	3	4
文献 14]	τ_M	1.64	2.39	3.20	4.06
文献 15]	τ_M	1.7424	2.4328	3.2234	4.0644
本文	τ_M	1.8043	2.5049	3.2591	4.1880

参考文献 :

[1] Li H ,Li H B ,Zhong S M. Stability of neutral type description system with mixed delays[J]. Chaos ,Solitons and Fractals 2007 ,33 :1795-1800.

[2] Chen W H ,Zheng W X. Delay-dependent robust stabilization for uncertain neutral systems with distributed delays [J]. Automatica 2007 ,43 95-104.

[3] Kwon O M ,Park J H ,Lee S M. On stability criteria for uncertain delay-differential systems of neutral type with time-varying delays[J]. Applied Mathematics and Compu 2008 , 197 864-873.

[4] Chen J D. Delay-dependent robust control of uncertain neutral systems with state and input delays :LMI optimization approach[J]. Chaos ,Solitons and Fractals 2007 ,33 :595-606.

[5] Zhang K Y ,Cao D Q. Further results on asymptotic stability of linear neutral systems with multiple delays[J]. J Franklin Inst 344 858-866.

[6] Park J H. A new delay-dependent criteria for neutral system with multiple delays[J]. J Comput Appl ,2001 ,136 :177-184.

[7] He P ,Cao D Q. Algebraic stability criteria of linear neutral systems with multipledelays[J]. Appl Math Comput 2004 , 155 643-653.

[8] Lien C H. New stability criteria for a class of uncertain nonlinear neutral time-delay systems[J]. Int J Sys Sci 2001 , 32 215-219.

[9] Yan H C ,Huang X H ,Wang M ,et al. New delay-dependent stability criteria of uncertain linear systems with multiple time-varying state delays[J]. Chaos ,Soliton and Fractals , 2008 ,37 :157-165.

[10] Park J H ,Won S. Asymptotic stability of neutral systems with multiple delays[J]. J Optim Theory Appl ,1999 ,103 : 183-200 .

[11] Zhang J H ,Shi P ,Qiu J Q. Robust stability criteria for uncertain neutral systems with time delay and nonlinear uncertainties[J]. Chaos ,Solitons and Fractals ,2008 ,38 : 160-167.

[12] Han Q L. A new delay-dependent absolute stability criteria for a class of nonlinear neutral systems[J]. Automatica , 2008 ,44 272-277.

[13] Han Q L. Absolute stability of time-delay systems with sector-bounded n-nonlinearity[J]. Automatica 41(12) :2171-2176.

[14] Han Q L. On stability of linear neutral systems with mixed time-delays :A discretized lyapunov functional approach [J]. Automatic 2005 ,41 :1209-1218.

[15] He Y ,Wang Q G ,Lin C W. Delay-range-dependent stability for systems with time-varying delay[J]. Automatica , 2007 ,43(2) 371-376.

Stability Criteria in Uncertain Neutral Systems with Mixed Time-Varying Delays

WANG Yue-e , WU Bao-wei , CHEN Jia

(College of Mathematics and Information Sciences , Shaanxi Normal University , Xi'an 710062 , China)

Abstract : This paper investigates the stability condition in a class of uncertain neutral systems with interval time-varying delays and nonlinear uncertainties. In this paper , the time-varying delays are assumed to belong to an interval $\tau_m \leq \tau(t) \leq \tau_M$. The purpose is to derive a new delay-dependent stability condition with much less conservative in the neutral system , irrespective of the uncertainties and the time delays. Based on both the lower and upper bounds of time-varying delay interval , in the choice of the appropriate Lyapunov function , used the transform of Leibnitz-Newton formula , a new delay-dependent stability condition of nonlinear neutral systems with time-varying delays is derived which is based on S-procedure $\Sigma < 0$. Finally , numerical examples show the effectiveness of our results and much less conservative.

Key words : neutral system ; asymptotically ; time-varying delays ; nonlinear ; linear matrix inequality(LMI)

(责任编辑 游中胜)